

10部门联合印发《关于进一步加强农民工服务保障工作的意见》 助力3亿农民工更好融入城市生活

农民工是改革开放催生的新群体,他们在城乡之间流动,用辛勤付出改变了个人和家庭的命运,也成为经济社会发展的重要支撑。

人力资源社会保障部、国家发展改革委等10部门近日联合印发《关于进一步加强农民工服务保障工作的意见》。一项项新部署,将为3亿农民工就业、社保、落户、随迁子女入学、住房保障等方面带来哪些新变化?

多措并举 稳定和扩大农民工就业

据人力资源社会保障部数据,目前全国农民工约有3亿人,其中,外出务工农民工1.9亿人。促进农民工就业增收,意义重大。

意见要求,坚持外出就业和就地就近就业并重,多措并举促进农民工就业,并提出“扩大养老、托育、家政等服务业就业规模”“支持和规范发展新就业形态,培育壮大劳务品牌”“广泛开展区域间劳务协作,扩大有组织劳务输出规模”等具体举措。

国家发展改革委副主任李春临表示,随着老龄化程度逐年递增,要充分释放出养老、家政、托育、物流等社会服务领域的就业潜力。以家政行业为例,目前我国家政服务业从业人员约3000万人,而实际市场需求高达5000万人。

劳务协作和劳务品牌是多地促进农民工就业的重要抓手,特别是劳务品牌带动的就业,工资收入比一般务工高不少。

“下一步将继续推动劳务协作扩规模、提质量,挖掘更多区域间劳务协作潜力。”人力资源社会保障部就业促进司副司长运东来说,同时将利用好政府和市场两种资源,强化各项支持政策,抓好劳务品牌发现培育、发展提升、壮大升级。

当前,“家门口”就业成为越来越多农民工的新选择。意见提出,支持返乡创业,加强技能提升,稳定脱贫人口就业。

专家表示,随着各种职业技能培训的广泛开展以及创业补贴、税费减免等政策支持,将增强农民工就业创业的活力、有效促进增收。



(CFP供图)

多管齐下 维护农民工劳动保障权益

劳动报酬是劳动者最直接、最核心的权益,是一个家庭生活的基本支撑。

意见强调,完善根治欠薪长效机制,优化运行全国根治欠薪线索反映平台,以工程建设等领域为重点持续开展根治欠薪专项行动,依法查处欠薪违法行为。组建农民工工资争议速裁庭(速裁团队),

落实农民工工资争议“快立、快调、快审、快结”长效机制。

近年来,以外卖员、主播、网约车司机等为代表的平台就业人员的劳动权益问题备受关注。为此,意见提出,落实新就业形态劳动者休息和劳动报酬权益保障指引、劳动规则公示指引、劳动者权益维护

服务指南,推动平台劳动规则公平透明。加强新就业形态劳动纠纷一站式调解。

在维护社会保险权益方面,意见明确,“推动农民工参加城镇职工社会保险,健全农民工、灵活就业人员、新就业形态人员社保制度,全面取消在就业地参保户籍限制”“全面落实持居住证参加城乡居民基本医疗保险政策”“统一农民工和城镇职工失业保险参保缴费办法”“扩大新就业形态人员职业伤害保障试点范围”。

区域教育资源配置,重点加大人口净流入集中的城市公办学校学位供给力度,巩固并稳步提高农民工随迁子女在公办学校就读比例;推动因地制宜落实符合条件的随迁子女在流入地参加升学考试政策。

此外,意见还鼓励有条件的城镇逐步将稳定就业生活的农民工群体纳入城镇住房保障政策范围,加大农业转移人口经济可承受的小户型保障性租赁住房供给,加大力度推动灵活就业人员参加住房公积金制度。

专家表示,一系列举措将让农民工更快更好融入城市生活,成为真正的新市民。

(据新华社北京11月23日电)

多点突破 促进农民工均等享有服务

进了城、能留下,一直是许多外出务工人员的心愿。意见明确,推动有意愿的进城农民工在城镇落户。进一步放宽城镇落户限制,实行积分落户政策的城市,要优化积分落户评分标准,以稳定就业、稳定居住为主要依据,降低对学历、职业技能等方面的要求,鼓励取消年度名额限制。

国家发展改革委副主任郑备表示,将实施新一轮农业转移人口市民化行动,聚焦破除1.7亿多进城农民工及其随

迁家属市民化过程中的堵点卡点,针对大城市落户难问题,重点加快推动城区常住人口300万以上城市放宽落户条件,全面设立街道社区公共户口,完善租房落户政策。

针对农业转移人口最关心的教育问题,意见提出,加强随迁子女教育保障。

根据意见,各地接下来需严格落实“两为主、两纳入、以居住证为主要依据”的义务教育随迁子女入学政策,全面清理不必要的证明材料,优化办理流程;优化

区域教育资源配置,重点加大人口净流入集中的城市公办学校学位供给力度,巩固并稳步提高农民工随迁子女在公办学校就读比例;推动因地制宜落实符合条件的随迁子女在流入地参加升学考试政策。

此外,意见还鼓励有条件的城镇逐步将稳定就业生活的农民工群体纳入城镇住房保障政策范围,加大农业转移人口经济可承受的小户型保障性租赁住房供给,加大力度推动灵活就业人员参加住房公积金制度。

专家表示,一系列举措将让农民工更快更好融入城市生活,成为真正的新市民。

(据新华社北京11月23日电)

中国羽毛球大师赛 黄东萍杀进混双决赛

本报讯(融媒体记者吴晓伟)11月23日,2024年中国羽毛球大师赛进入半决赛。泉州选手、东京奥运会冠军黄东萍携手北京选手冯彦哲率先进入混双决赛。

23日的首场比赛是混双,由中国组合冯彦哲/黄东萍对阵马来西亚组合陈堂杰/杜顺。冯彦哲/黄东萍现世界排名第二,陈堂杰/杜顺现世界排名第10,但双方的5次交战纪录为冯彦哲/黄东萍3胜领先,应该说实力不相上下。

第一局,比赛打得非常胶着,两对组合比分纠缠在一起,交替领先。陈堂杰/杜顺15:13领先时,冯彦哲/黄东萍突然振作,连得5分,18:15反超。随后陈堂杰/杜顺追至18:



冯彦哲(右)/黄东萍在比赛中(新华社)

全国健身瑜伽 公开赛晋江开幕



本报讯(融媒体记者丁荣汉 范金林 通讯员谢佩龙 吴雅婷)11月22日晚,2024年全国健身瑜伽公开赛(晋江英林站)在晋江英林镇举办,来自全国各地的近200名瑜伽爱好者齐聚英林,助推瑜伽运动的普及和健康发展。

据悉,此次大赛以“英林尚品,愉悦生活”为主题,为期三天,分为社会组和院校组,分别开展单人项目(男单、女单)、双人项目(女双、混双)和集体项目比赛。大赛组委会将为各单项比赛获得前3名的运动员(队)颁发证书、奖牌、奖金。

2024首届梧林戏剧周启幕



梧林戏剧周的精彩演出(主办方供图)

最高法: 从严从重惩处 重大恶性犯罪

本报讯 11月23日,中国最高人民法院召开专题会议,研究落实中央政法委专题会议部署,做好岁末年初维护社会稳定相关工作。

会议强调,要充分发挥刑事审判职能作用,依法惩罚犯罪、保护人民,用刑罚同一切犯罪行为作斗争。要依法严厉打击严重危害社会秩序、破坏社会稳定、危害人民群众生命健康和财产安全的犯罪,以实际行动落实以人民为中心的发展思想,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

会议强调,要坚持宽严相济刑事政策,坚持惩防并举、标本兼治,对于重大恶性犯罪,必须依法从严从重惩处,及时审理宣判,让人民群众切实感受到公平正义;对于民间矛盾激化引发的犯罪以及社会生活、生产经营中发生的轻微犯罪,被告人认罪认罚、得到被害人谅解的,可以依法从轻处罚,以最大限度分化、瓦解犯罪,促进改造罪犯。

会议还强调,对于一个时期、一个领域内的多发高发类案,要在党委领导下促推源头防控,把制度优势转化为治理效能。(中新)

俄称如西方继续无视俄方关切——

俄有能力作出回应

新华社莫斯科11月22日电 俄总统新闻秘书佩斯科夫22日称,如西方继续无视俄方关切,俄方有能力作出回应。乌克兰军方消息人士22日称,乌方正与美方就提升现有导弹防御系统和能力进行谈判。

佩斯科夫说,俄罗斯新型高超音速导弹“棱镜”的试验表明,如西方继续无视俄方关切,俄方有能力作出回应。他同时表示,俄罗斯总统普京愿意进行任何接触,以缓和局势。

乌克兰国际文传电讯社22日援引乌武装部队总参谋部消息人士的话称,俄方21日向乌境内试射的新型弹道导弹数量有限,目的是为了“恫吓”乌克兰。作为回应,乌方正与美国就援助“萨德”反导系统、升级现有的“爱国者”导弹防御系统进行谈判。

乌克兰总统泽连斯基21日在社交媒体“电报”上发文称,俄军当天使用洲际导弹袭击乌克兰第聂伯市。他呼吁西方对俄罗斯的升级行动作出有力回应,否则类似的攻击可能重复发生,并且不局限于乌克兰。

俄罗斯国防部22日发布通报称,过去一周,俄军使用“匕首”高超音速导弹等高精度武器及攻击型无人机对乌发动多次打击。俄军已占据顿涅茨克地区多个居民点。

俄罗斯联邦人权代表莫斯科利科娃22日在其个人社交媒体账号上发文称,经与乌方谈判,46名俄库尔斯克州居民当天从乌克兰被送返俄罗斯。

提名斯科特·贝森特出任财政部长

特朗普新内阁 人事布局基本完成

本报讯 美国当选总统特朗普22日宣布,拟任投资人、对冲基金经理斯科特·贝森特为财政部长,俄勒冈州众议员洛里·查韦斯-德雷默为劳工部长,得克萨斯州前州议员斯科特·特纳为美国住房和城市发展部长。

随着上述人选出炉,特朗普新一届政府的内阁人事布局已基本搭建完成。此时距离2024年大选结束尚不到三周。

贝森特(Scott Bessent)出生于1962年,是一家对冲基金的创始人兼首席执行官,他曾担任特朗普竞选团队的经济顾问。

美国媒体分析指出,贝森特在缩减美国财政预算等问题上以强硬立场而闻名。他主张把解决美国财政赤字问题列为优先事项,包括削减政府项目和其他开支。

现年56岁的洛里·查韦斯-德雷默(Lori Chavez-DeRemer),是少数被视为支持保障工会权益的共和党人。她在今年大选的众议院换届选举中,竞选连任失败。

斯科特·特纳(Scott Turner)在上一届特朗普政府中,曾担任白宫机会与振兴委员会行政主管,并当过得克萨斯州的州众议员。在步入政坛前,特纳曾是一名NFL橄榄球职业球员。(中新)

以色列袭击 贝鲁特市中心 致11人死亡

新华社贝鲁特11月23日电 黎巴嫩公共卫生部23日发布声明说,以色列当天凌晨对贝鲁特市中心巴尔斯街区的袭击已造成11人死亡、63人受伤。

声明说,清除瓦砾的工作仍在继续,最终伤亡人数将在经过DNA测试后确定。

根据黎巴嫩公共卫生部22日公布的统计数据,自去年10月初以来,黎巴嫩真主党与以色列之间的冲突已在黎巴嫩造成3645人死亡。